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Trei zile memorabile 4, 5 şi 6 Noemvrie 1933. 
— S f i n ţ i r e a C a t e d r a l e i . — 

Luni 6 Noemvrie. 
A doua zi după sfinţirea Catedralei, Aso

ciaţia mirenilor „Frăţia Ortodoxă Română" 
şi Asociaţia clerului „Andrei Şaguna" şi-au 
ţinut paralel adunările lor generale anuale, 
înfrăţindu-şi ideile şi străduinţele pentru în
tărirea vieţii creştineşti. 

La sfânta Liturghie — oficiată de P. Sf. 
Sa Arhiereul Dr. Vasile Stan, încunjurat de 
un sobor de şase preoţi şi trei diaconi, cu 
răspunsurile date de corul Academiei teolo
gice sub conducerea dlui prof. Dr. V. Pe-
traşcu, — au participat un mare număr de 
preoţi şi de intelectuali mireni din întreagă 
Mitropolia Ardealului. La sf. Liturghie au 
participat î. P. Sf. Sa Mitropolitul Nicolae 
Bălan, P. Sf. Lor Episcopii Nicolae, Ioan, 
Nichita, Grigore şi Arh. Andrei. La sfâr
şitul liturghiei a predicat P. C. prot. stav
rofor Dr. Sebastian Stanca. 

S'a oficiat din partea î. P. Sf. Sa le 'Mi-
tropolitului Nicolae un parastas pentru prăs-
nuirea pomenirii Mitropolitului martir Sava 
Brancovici, despre a cărui viaţă şi activi
tate a vorbit frumos dl prof. Ioan Sandu, 
directorul Şcoalei normale din Sibiu. 

Adunarea generală 
a „Frăţiei Ortodoxe Române". 

Dl prof. Sextil Puşcariu, preşedintele 
„F. O. R."-uiui, a deschis adunarea în Ca
tedrală cu următoarea cuvântare: 

„Din momentul când a isbucnit criza cea mare, 
în care o lume întreagă se sbate fără să găsească 
nici o ieşire, a început să-şi revendice drepturile 
sufletul încătuşat de materie. 

Există între noi şi naivi, cari cred că fericirea 
se găseşte de partea ceastălaltă, la bolşevicii din 
Răsărit, unde de fapt se petrece cea mai crudă şi 
cea mai inutilă tragedie; crudă, fiindcă utopişti 
fără scrupule cred că legile eterne ale acestei lumi 
pot fi înlocuite printr'un plan de cinci ani, care 
n'a putut produce decât tot numai câteva uzini şi 
maşini; tragică fiindcă se doboară ceeace au creat 
generaţii de clăditori, cu scopul ca să se omoare 
un sinucigaş, capitalismul. 

Dar fericirea n'o poţi da poporului cu cele 
mai pronunţate predispoziţii spre misticism, distru-
gându-i viaţa familiară şi prefăcându-i bisericile 
în cinematografe. 

Când vedem cum o clădire atât de măreaţă 
se năruie, fiindcă materia singură, ori cât de per
fecţionată ar fi de născocirile minţii şi de hărnicia 
mânii omeneşti, nu ajunge să-i dea soliditate; când 
vedem cum casa vecinului arde, încinsă din fla
căra candelii ce a fost smulsă dela icoană şi ră
sturnată de mâni sacrilege, nu vom rămânea im
pasibili, ci vom învăţa din experienţa altora. 

Din ce a fost clădită catedrala între zidurile 
cărei ne găsim astăzi? Numai din piatră şi fier şi 
iscusinţa arhitectului ? Desigur că nu, ci înainte de 
toate din spiritul de sacrificiu şi din devotamentul 



pe care nu-]' poate da decât adevărata credinţă în 
Dumnezeu. Din sacrificiu de Stat în zile grele, din 
jertfa adusă de credincioşi şi mai ales din devo
tamentul acela unic, neobosit şi stăruitor al Prea-
sfinţitului episcop al Clujului. 

Credinţa în Dumnezeu va trebui să fie piatra 
unghiulară şi a marei catedrale a noului stat ro
mân; legea strămoşească ortodoxă cimentul ce va 
lega fierul de piatră. 

După adânca şi nestrămutata noastră convin
gere, biserica noastră dreptmăritoare nu şi-a împli
nit misiunea fiind în trecut scut de apărare pentru 
fiinţa noastră etnică, ci marea ei menire începe abia 
acum, când trebuie să ne consolidăm ca naţiune. 

De aceea noi cei dela Frăţia Ortodoxă Română 
cerem o biserică activă şi organizată. 

Tradiţionala toleranţă ce ne caracterizează ca 
ortodocşi şi ca români nu are voie să se prefacă 
în indolenţă. A fi tolerant nu trebuie să fie un 
pretext spre a fi neactiv şi nepăsător. Lăsând pe 
fiecare să-şi caute mântuirea aşa cum crede el, nu 
putem suferi ca ortodocşii să facă din biserică o 
platformă spre a lucra neturburaţi împotriva bise
ricii şi neamului nostru. 

Formidabilei lor organizaţii trebue să opunem 
şi noi o organizaţie din ce în ce mai puternică. 

Să nu ne înşelăm. Fără o organizaţie solidă 
nu vom izbuti nimic şi e păcat de vremea ce o 
pierdem, înmulţind cu una numărul societăţilor care 
se nasc cu mare însufleţire şi mor cu mare re
peziciune. 

N'aş vrea să fiu acuzat de regionalism, dar 
mi se pare că în Ardealul nevoit să se apere con
tra atâtor asupritori, spiritul de colaborare organi
zată şi stăruitoare s'a desvoltat în trecut mai mult 
decât în alte părţi. Deaceea nu mă îndoiesc că 
dacă membrii Frăţiei sunt pătrunşi de însemnăta
tea acţiunii pe care o întreprindem, fiecare din ei 
va fi gata să-şi pună în serviciul bisericii noastre 
tot talentul, toată autoritatea şi toată puterea de 
muncă, sacrificând interese personale şi de partid 
marilor interese naţional-bisericeşti. 

înţelepciunea marelui mitropolit Andrei a în
trezărit tot binele ce poate rezulta între preot şi 
mirean dintr'o colaborare strânsă pentru biserică. 
Organizaţia pe baza principiilor şaguniene este 
una din cele mai preţioase contribuţii, pe care Ar
dealul o aduce ţării întregite. 

Nu voiu uita niciodată impresia covârşitoare 
avută în momentul când întâiul Patriarh al Româ
nilor a deschis întâiul congres naţional-bisen'cesc 
la Bucureşti. Tot ce are neamul nostru mai ales, 
miniştrii şi foşti miniştrii, şefi de partide politice 
şi leaderi parlamentari, savanţi şi oameni de greu
tate în afară de partide alături de arhierei şi preoţi 
distinşi, îi ascultau cuvântul cu cucernicie. Am a-
vut atunci intuiţia limpede că biserica noastră, de 
soartea căreia avea să decidă un corp atât de se
lect,, a intrat pe drumul biruinţii." 

Dl profesor Dr. Ioan Mateiu a cetit pe 
urmă următoarea rezoluţiune a adunării ge
nerale : 

„Strânşi sub aripile ocrotitoare ale ctitoriei lui 
Ştefan cel mare, spre a prăsnui biruinţa gândului 
creştinesc ortodox, întrupat în trăinicia noului lă
caş de închinare. 

Stăpâniţi de măreţia jertfelor pentru lege a-
duse de înaintaşii noştri în frunte cu Mitropolitul 
Sava Brancovici, dela a cărui mucenicie s'au îm
plinit două sute cincizeci de ani. 

Venim şi noi astăzi să dăm mărturie sărbăto
rească despre credinţa noastră faţă de Biserica or
todoxă română, ţinând toate câte ea ţine şi pro
povăduieşti din porunca dumnezeiescului înteme
ietor, păzind neclintit predaniile ei sfinte, şi cin
stind desăvârşit obiceiurile religioase cu cari tră
ieşte dela ivirea ei în lume. Amintindu-ne cu re
cunoştinţă de serviciile neperitoare pe cari Biserica 
le-a adus în toate timpurile vieţii noastre creştine 
şi naţionale, înţelegem să vedem în ea suprema in
stituţie sufletească a statului şi neamului românesc. 

Drept aceea, vrem s'o ştim aşezată pentru tot
deauna în centrul preocupărilor personale şi obşteşti, 
apropiindu-ne cu iubire de altarele ei, servind cu 
bucurie idealurile ei şi apărând cu bărbăţie exis
tenţa ei. 

Statornicind în concepţia noastră'tradiţională, 
că libertatea este un atribut canonic al Bisericii, 
noi stăm nemişcaţi pe lângă autonomia ei, aşa cum 
a fost realizată in organizaţia legală de astăzi, sub 
inspiraţia moştenirii ce ne-a lăsat-o nemuritorul 
arhiereu Andrei Şaguna. 

Convinşi, printr'o lungă şi rodnică experienţă, 
că Biserica ortodoxă numai fiind deplin stăpână 
pe destinele ei îşi poate lua răspunderea misiunii 
sale divine în mijlocul neamului românesc, noi 
mirenii din Mitropolia Ardealului, deplin solidari 
cu Ierarhii şi clerul nostru, suntem hotărîţi să pri
mim toate luptele ce ni se impun, pentru a păstra 
întreagă şi neştirbită autonomia ei canonică şi con
stituţională de astăzi. 

Conştienţi de rolul covârşitor, pe care Biserica 
ortodoxă îl are în consolidarea Statului, ne simţim 
în drept — ca cetăţeni ai lui — să cerem cârmui-
torilor de totdeauna nu numai cinstirea morală ce 
i se cuvine, ci şi ocrotirea materială ce i-o dato-
reşte, făcând să înceteze umilinţele atât de jigni
toare pentru demnitatea religioasă a milioanelor de 
suflete, cari constitue naţiunea însăşi, în cele mai 
curate şi mai sfinte aspiraţiuni ale ei." 

î. P. Sf. Sa Mitropolitul Nicolae a ro
stit apoi o cuvântare prin care şi-a expri
mat satisfacţia că mirenii vin în ajutorul 
bisericii prin asociaţia lor F. O. R. în vre
murile acestea este nevoie de o solidaritate 
cât mai mare în sânul bisericii. Promite ca 
biserica să dea un larg concurs „Frăţiei 
Ortodoxe Române". ^ 

Recepţiunea dela episcopie. 

Partea intimă a sărbătorii sfinţirii Ca
tedralei a fost recepţiunea dela episcopie 



desfăşurată improvizat fără vre-un program 
înainte stabilit, însă cu atât mai plină de 
emoţie, sinceră admiraţie şi devotament faţă 
de marele ctitor al Catedralei, P. Sf. Sa 
Episcopul Nicolae Ivan. 

După liturghia dela biserică şi deschi
derea adunării generale a „Frăţiei Ortodoxe 
Române", aproape toţi participanţii, clerici 
şi mireni au venit la episcopie, unde sa
lonul cel mare şi şi biroul P. Sf. Sale au 
devenit neîncăpătoare. P. Sf. Sa e primit 
cu aplauze şi urări de „trăiască". 

Cel dintâi a luat cuvântul dl Dr. Sextil 
Puşcariu, preşedintele „F. O. R."-ului spu
nând : 

Prea Sfinţite, 
Pe o stradă strâmtă în afară de zidu

rile cetăţii Clujului a fost ridicată de nişte 
negustori macedoneni bisericuţa veche orto
doxă. 

Dosită cum este, era oglinda vremurilor 
trecute când neamul nostru acumula forţe 
pentru izbânda zilelor de astăzi. 

în această bisericuţă totuşi am trăit vre
muri înălţătoare căci aici am mulţumit lui 
Dumnezeu pentru biruinţa câştigată; aici 
am pomenit mai întâi numele lui Ferdinand 
I-ul, primul Rege al României mari; aici 
a dat cea dintâi binecuvântare arhierească 
primul episcop ortodox al Clujului. Tot în 
această biserică ne-a fost dat să vedem 
până nu de mult în strana din stânga figura 
nonagenarului macedonean Nasta, ca un 
semn al unităţii noastre naţionale prin bi
serică. Această biserică devenise prea mică 
şi spiritul de organizator al P. Sf Voastre 
a pus temelia catedralei sfinţite eri. Pro
porţiile ei trebuiau să fie mari, întâi ca să 
încapă numărul mare al credincioşilor, apoi 
ca să fie un simbol al consolidării noastre 
naţionale. 

„F. O. R."-ul născut din gândul P. Sf. 
Voastre ţine să Vă aducă omagiul său pen
tru activitatea P. Sf. Voastre, prezentându-
Vă acest act omagial: 
Celui ce a despicat brazda roditoare în sufletul tine

retului ca fost învăţător şi profesor de religie; 
Celui ce a cârmuit ca preot pe credincioşi şi a 

desfăşurat o mănoasă activitate, în senz orto
dox şi românesc ca asesor; 

Celui ce a îndrumat opinia publică românească 
prin scrisul său ; 

Celui ce a fost chemat să restaureze -ctitoria lui 
Ştefan-cel-Mare şi să organizeze episcopia Clu
jului, Vadului şi Feleacului; 

Celui ce a izbutit prin străduinţă trează şi muncă 
fără preget să împodobească cetatea Clujului 
cu falnica Catedrală ortodoxă română, 

Prea Sfinţitului Episcop Nicolae Ivan 
în ziua sfinţirii acestui altar, închinăm întregul 

nostru prinos de preţuire şi recunoştinţă. 

în numele 
Frăţiei Ortodoxe Române 

ea însăşi iniţiată şi pregătită de grija păstorească 
şi românească a prea iubitului nostru Arhiereu. 

Cluj, la 6 Noemvrie 1933. 
Ion Mateiu, Sextil Puşcariu, 

secretar general. preşedinte. 

Actul a fost scris şi încadrat în vechi 
motive din cărţile bisericeşti, de către pic
torul N. N. Branea din Cluj. 

P. Sfinţia Sa primind actul a răspuns: 

Acest act atât de măgulitor şi prea o-
magial la adresa mea îl primesc cu dra
gostea cu care mi l-aţi oferit. 

Sunt convins că F. O. R.-ul va fi un de
votat tovarăş de muncă al bisericei, care va 
trece şi graniţele mitropoliei noastre. Dumne
zeu ne va ajuta şi 'n această lucrare cum 
ne-a ajutat în toate cele de până acum. Pen
tru aceasta am lăsat să se graveze în meda
lia comemorativă deviza „ Cu noi este Dum-
zeu". Pe lângă Dumnezeu am avut şi con
cursul dv. plin de atâta dragoste şi devota
ment, înlesnindu-mi lucrul ce l-am făcut. 

Vă mulţumesc încă odată pentru acest 
act pe care-l voiu lăsa urmaşilor ca o do
vadă a preţuirii şi dragostei arătată de co
laboratorii mei. (Aplause şi ovaţii). 

P. C. Sa prot. Dr. Gh. Ciuhandu, pre
şedintele Asoc. clerului „Andrei Şaguna" 
rosteşte următoarele: 

Prea Sfinţite Părinte, 
Comitetul Asociaţiei Clerului, organizat 

sub numirea marelui realizator „Andrei Şa
guna", Vi-se prezintă azi, spre a Vă aduce 
un profund şi binemeritat omagiu, pentru 
marile realizări ce le-aţi început aici, aşa 
zicând din nimic, şi pe cari le-aţi încunu
nat, cu ajutorul lui Dumnezeu şi al oame
nilor, prin strălucita catedrală naţională în 
inima Ardealului. 

Din adins plănuisem aşa, ca din prilejul 
sfinţirei acestui minunat monument al Or-



todoxiei şi Românismului, preoţimea din 
mitropolia noastră să-şi ţină Congresul său 
aici, pentru ca şi noi să ne înfruptăm şi 
să ne inspirăm duhovniceşte din acest mare 
praznic al Neamului nostru. Deci, mulţumim 
şi noi lui Dumnezeu pentru ajutorul Său, 
că s'a ridicat acest semn de ortodoxă şi 
românească biruinţă, de azi şi din viitor, 
în mijlocul Ardealului, sub înţeleaptă şi stă-
ruitoarea cârmuire duhovnicească a P. Sf. 
Voastre. 

Dar mulţumim şi Prea Sf. Voastre pen
tru marea bucurie, ce ni-aţi prilejuit-o prin 
această operă, ce va grăi peste veacuri şi 
peste milenii, despre un popor, obidit în 
trecut, care — smulgându-se din valurile 
de stricăciuni, ce curg azi gârlă, în viaţa 
obştească — a ridicat acest măreţ monu
ment, prin tineresc avânt şi tare nădejde a 
unui Episcop îmbătrânit în muncă aleasă. 
Dar Vă mulţumim Prea Sfinţite şi pentru 
marea pildă, recreietoare şi îndatoritoare 
pentru noi cei mult mai tineri, — pildă ce 
ni-aţi dat-o cu prisosinţă: despre puterea 
credinţei, întrupată în solide şi durabile rea
lizări, deasupra tuturor dificultăţilor dela 
lume şi dela oameni. 

Şi-acum, când Vă rugăm respectuos de 
a primi omagiul nostru, adăogăm şi acel 
cuvânt după rânduiala ierarhică a Bisericiii 
noastre, după care cei mai mici se blago
slovesc de mai marii lor: 

să binevoiţi a binecuvânta pe membrii 
clerului, cu acel gând: ca pilda vieţii P. Sf, 
Voastre, să ne rămână ca un stâlp de foc 
luminător, care şi în noi să trezească nă
dejdi tari şi să acumuleze energii aducă
toare de roade după pilda mare a P. Sf 
Voastre. întru mulţi ani, Stăpâne! (Aplause). 

Prea Sffinţia Sa răspunde: 
Domnule Preşedinte, Te rog să primeşti 

adânca mea mulţumire pentru cuvintele ro
stite. Să ştii că n'am uitat niciodată că 
mi-am început cariera ca dascăl, apoi ca 
diacon, preot şi protopop şi numai târziu 
prin voia lui Dumnezeu am ajuns şi la 
treapta în care azi mă aflu. Privirile mele 
au fost şi sunt pururea îndreptate asupra 
preoţilor şi nevoilor lor, considerăndu-i fraţi. 
Cuvântul meu, întru apărarea lor l-am spus 
de câteori numai a fost nevoie. Preoţimea 
este o clasă care merită sprijinul tuturora, 

pentru a-şi putea îndeplini nestânjenită de 
nevoi, misiunea sfântă ce o are de lumină
tori şi părinţi sufleteşti ai poporului. 

Te rog să fii interpretul sentimentelor 
mele de mulţumiri „Asociaţiei clerului „An
drei Şaguna" al cărei membru am fost şi 
voiu fi şi de aici înainte. (Aplause). 

P. C. Sa P. Partenie, preşedintele Aso
ciaţiei generale a clerului din Bucureşti a 
spus: 

Prea Sfinţia Voastră aţi ridicat ca din 
basme această măreaţă catedrală ortodoxă 
română în acest Cluj, care se mai resimte 
încă de tot ijosul şi obrăznicia vechei stă
pâniri. 

în cuprinsul întregei ţări nu există un 
monument mai grăitor, prin ceea ce aţi cul
minat creaţia episcopală în ultimele decenii, 
ca un adevărat episcop clăditor, înoitor şi 
jertfit or.. 

în numele Asociaţiei generale a clerului 
din Bucureşti Vă urez viaţă multă iar P. 
Sf. V. aceeaşi tinereţe şi energie care nu 
trădează anii ce-i purtaţi. 

P. Sf. Sa a răspuns: . 
Prea Cucernice Preşedinte! — Prezenţa 

Dtale la sfinţirea Catedralei din Cluj aş 
vrea să o consider de solidarizare cu gân
durile noastre, care constitue resprectarea 
tradiţiilor frumoase bisericeşti, atât ce pri
veşte biserica, cât şi legile ei şi ierarhia sa. 
Dacă dincolo sunt oarecari lacune în con
ducere nu înseamnă a le răscoli întruna fă-
cându-le obiect de critică continuă, ci prin 
respectul ce-l âatorează clerul ierarhiei sale 
să-i dea sprijin de a îndrepta aceste lacune. 

La noi ierarhia se respectează din inte
rese superioare ale neamului şi din convin
gerea că fără autoritate nu se poate lucra. 
Prin conlucrarea cu mirenii se face o pre
ţioasă întărire a bisericii tocmai în cadrele 
legii de organizare bisericească. Ceea ce se 
vede că am făcut aici în Cluj s'a făcut în 
bună parte în colaborare cu elementul mi
rean. Aceste rezultate, ce le apreciezi cu 
atâta admiraţie ar trebui să te facă pe Prea 
Cucernicia Ta un înfocat susţinător al actua
lei legi de organizare bisericeşti şi un devo
tat apărător al ierarhiei bisericeşti. (Aplause). 

P. C. Sa Dr. D. Borcea protopopul S ă -
liştei prezintă actul Consiliului comunal din 



Sălişte, semnat de N. J u r ca , primar şi I. 
D u m a , notar, de următorul conţinut: 

Prea Sfinţite Părinte, 
Consiliul comunal, întrunit în şedinţă festivă 

la 2 Noemvrie 1933, a hotărît cu unanimă însu
fleţire ca „Strada Şcolii", care duce din Piaţa mare 
spre Biserică, să poarte de aci înainte numele Prea 
Sfinţiei Voastre, numindu-se „Strada Episcop Ni-
colae Ivan". 

Consiliul comunal a ţinut să aducă acest oma
giu Prea Sfinţiei Voastre ca un semn al recuno
ştinţei adânci ce Vă păstrează cetăţenii comunei 
Sălişte, jud. Sibiu, pentru rodnica activitate depusă 
întru sprijinirea istituţiunilor noastre culturale.. Aţi 
fost timp de şapte ani vrednic îndrumător al vlă
starelor tinere din satul nostru şi, ca pretutindeni 
pe unde destinul V a purtat, aţi binemeritat prin 
neobositul interes, cu care aţi urmărit sădirea în 
suflete a unei conştiinţe naţionale, atât de binefă
cătoare atunci, pe cât de necesară o simţim astăzi. 

Acum, când se sfinţeşte măreaţa Catedrală din 
Metropolă Ardealului, în care se vor închina ge
neraţiile viitoare, amintindu-şi cu pioasă recuno
ştinţă de Prea Sfinţia Voastră, care a ridicat acest 
monument al credinţei româneşti, — rugăm pe bu
nul Dumnezeu să Vă hărăzească mulţi ani în de
plină sănătate pentru a sluji Biserica Lui şi Popo
rul Românesc cu acelaşi neclintit devotament. 

P. Sf . Sa răspunde: 
P. O. Dta mi-ai făcut o surprindere dintre 

cele mai plăcute, fâcăndu-mă să-mi rea
mintesc anii de dăscălie, cei mai plăcuţi din 
viaţa mea. După ce am plecat din Sălişte 
am continuat să port grijă de foştii mei 
elevi şi prietini, ca o dovadă a dragostei ce 
am purtat, şi o port seliştenilor. Te rog să 
transmiţi obştei şi primăriei mulţumirile mele. 

P. C. Sa Dr. Seb. Stanca, cons. ep. 
prezintă omagiile în numele membrilor cons. 
eparhial, slujbaşilor consiliului şi profeso
rilor Acad. Teologice spunând: 

Am venit să ne bucurăm de rodul muncii 
P. Sf. V. la care ne-aţi avut de colabora
tori. P. Sf. V. ne cunoaşteţi în ce măsură 
lucrăm ca să promovăm binele şi interesele 
bisericii şi ale neamului. 

Vă asigurăm că şi de aici înainte vom 
fi cei mai devotaţi colaboratori, făcându-ne 
datoria deplină. Vă felicităm pentru bucuria 
ce aţi avut-o la sfinţirea Catedralei şi Vă 
urăm să trăiţi încă mulţi ani. 

Prea Sf. Sa mulţumeşte şi adaugă: 
înainte de a mulţumi tuturora mă simt 

dator să mulţumesc în special încă la doi 
devotaţi colaboratori; dlui Octavian Goga, 

cu sprijinul căruia am ajuns la cumpărarea 
acestei reşedinţe, şi la obţinerea locului pe 
care s'a zidit catedrala. Acelaş cuvânt de 
recunoştinţă îl am şi faţă de dl Alexandru 
Lapedatu, care dela început mi-a dat tot 
sprijinul, iar ca Ministru de Culte ajutoa
rele cele mai însemnate pentru Catedrală. 
Cu sprijinul Dsale am înfiinţat şi Academia 
Teologică. 

La amândoi le mulţumesc din tot su
fletul meu. 

Dl Oct. Goga: Mulţumesc Prea Sfinţiei 
Voastre peutru cuvintele ce mi-aţi adresat. 
Meritul principal este al P. Sfinţiei Voastre, 
noi numai ne-am făcut datoria şi încă la 
îndemnul P. Sfinţiei Voastre, de care am 
ţinut seama în urma calităţii de fost elev 
iar mai târziu de colaborator în lupta na-
ţională-culturală. Mi-aduc aminte cu plă
cere de timpul când făceam parte în Sibiu 
din „Consistorul lui Ivan", acea grupare de 
spirite constructoare, cari toate s'au afirmat 
în viaţa publică. La încoronare eram vre-o 
7 inşi din fostul „Consistor al lui Ivan", 
în frunte cu Patriarhul, cari toţi aveam rol 
conducător în angrenajul statului românesc. 

în tot locul unde v'aţi desfăşurat acti
vitatea aţi fost stăpânit de optimism, stă
ruinţă şi muncă. Biserica şi ţara noastră 
ar fi fericită dacă în fiecare colţ al ei ar 
avea câte un astfel de vlădică. 

Dl Al. Lapedatu se asociază la cele spuse 
de antevorbitor exprimându-şi toată dra
gostea şi devotamentul faţă de P. Sfinţia Sa . 

. P. C. protopop N. Vasiu îl omagiază 
pe P. Sf. Sa în numele parohiei din Cluj. 
Această parohie la început abia a avut 300 
suflete, desvoltată din parohia foştilor ne
gustori greci şi macedoneni cu o biserică 
cu înfăţişare modestă. Acum s'a ridicat ca
tedrala care străluceşte ca soarele faţă de 
vechea biserică asemănătoare abea lunei. 
Noi vom continua să lucrăm, de azi înainte 
în cadrul larg ce l-a deschis pentru biserica 
şi ortodoxia noastră această strălucitoare 
catedrală. 

P. Sf. S a : Nu mă gândesc ca strălici-
rea catedralei să întunece activitatea paro
hiilor ci din contră să le fie în simbol de 
îndemn şi inspiraţie. 

încheind mulţumeşte tuturora. 



în continuare, separat au prezentat o-
magii P. Sf. Sale şi P. Sf. Sa Episcopul 
reformat Dr. A. Makay însoţit de vicariul 
său, rostind următoarele: 

Prea Sfinţite Domnule Episcop, 
In numele autorităţilor, instituţiunilor şi a co

munităţilor Bisericii Reformate din Ardeal salutăm 
cu bucurie sufletească, Prea Sfinţia Voastră şi Bi
serica Ortodoxă Română, cu ocaziunea acestei mari 
şi frumoase serbâtori. Dorim din inimă, ca bine
cuvântarea lui Dumnezeu îmbelşugată să se întindă 
asupra bisericii noui, asupra preoţilor şi a credin
cioşilor ei. Să isvorască din ea, după Sfânta Scrip
tură, isvorul apei vii şi să nutrească pe credincioşi 
cu bucurii sufleteşti ca ei să fie martori ai lui Iisus 
Hristos şi să-şi câştige fericirea vecinică. 

Cu onoare şi iubire salutăm pe Prea Sfinţia 
Voastră, a cărui râvnă a săvârşit cea mai mare 
parte de muncă, pentru înălţarea acestei biserici, 
şi dorim ca mult timp să se desfate în ea şi să 
servească'în ea, pentru binele credincioşilor. 

Să trăiţi la mulţi ani! 
Biserica unită română prin o. delegaţie 

compusă din: Rev. can. Dr. Domide, Ion 
Agârbiceanu şi toţi preoţii din Cluj. 

Asociaţia meseriaşilor şi negustorilor ro
mâni din Cluj prin o delegaţie compusă din 
A. Fărcaş, preşedinte, St. Peneş, Sofron 
Ghişe, Taflan. 

Delegaţia comunei Aciliu în frunte cu 
notarul D. V. Tipuriţă şi prim epitropul Ion 
Ivan sen., cari i-au adus hotărîrea luată în 
unanimitate a Consiliului comunal, sub pre-
zidenţa dlui primar Ioan M â n z a t , de ur
mătorul conţinut: 

- i ; . ; P r e a Sfinţite Episcop, 
— Cu onoare Vă aducem Ia cunoştinţă, că în 

şedinţa ţinută în ziua de 29 Octomvrie 1933, Con
siliul comunei- Acihu, având în vedere prodigioasa 
muncă ce a-Ţi depus-o pentru săvârşirea măreţei 
Catedrale-, din Cluj. şi apreciind . interesul, ce a-Ţi 
dovedit întotdeuna faţă de comuna Aciliu, în ace
laşi 'timp recunoscător faţă de înalta personalitate 
a Prea Sfinţiei Voastre ridicată din sânul acestei 
comune, proclamat pe Prea Sfinţia Voastră „Ce
tăţean de onoare al comunei Aciliu", '< 

Totodată pentru ca memoria Prea Sfinţiei Voa
stre, să rămână în veci legată de generaţiile: vii
toare ale comunei Aciliu, în şedinţa festivă â C6n-
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Diploma de cetăţean .^onoare,"din. . inot ive 
independente de noi, nefiîHct 'terminată, 6 "vom 
preda Prea.^rnţiliilVsjă^efiuîtBfiw-. IF IB IBNI 

La toţi le-a răspuns P. Sf. Sa mulţu-
mindu-le. 

î. P. Sf. Sa Patriarhul Miron Cristea a 
plecat la Bucureşti Luni la amiazi. 

Adunarea generală 
a Asociaţiei clerului „Andrei Şaguna". 

După masă la ora 31/2 î. P. Sf. Sa Mi
tropolitul Nicolae Bălan, P. Sf. Sa Episcopii 
Nicolae Ivan, Dr. Grigore Comşa, Nichita 
Duma şi P. Sf. Sa Arhiereul Andrei Mager, 
au participat în sala Prefecturii judeţului la 
adunarea generală a „Asociaţiei Clerului 
Andrei Şaguna", alături de o seamă de in
telectuali, dnii Sextil Puşcariu, Al. Lape-
datu, O. Goga, Silviu Dragomir, O. Ghibu, 
I. Mateiu, etc. şi un mare număr de preoţi 
din întreaga mitropolia Ardealului. 

Preşedinte P. C. Sa Dr. Gh. Ciuhandu, 
în cuvântarea de deschidere a arătat însem
nătatea credinţei ortodoxe în viaţa poporu
lui nostru din Ardeal, care de astă dată a 
culminat în opera nemuritoare ridicată de 
P. Sf. Sa Episcopul N i c o l a e al Clujului. 
Relevă apoi rolul bisericii ortodoxe în con
solidarea statului. E îmbucurătoare înviora
rea sentimentului religios trezit în vremea 
din urmă. Exprimă satisfacţie pentru pune
rea catehizării în sarcina preoţimii. încheie 
cu necesitatea re'nfiinţării episcopiei orto
doxe a Maramureşului. 

î. P. Sf. Sa Mitropolitul Nicolae într'o 
cuvântare frumoasă a dat expresie senti
mentelor de bucurie şi de mândrie a ar
hiereilor, văzând biruinţa credinţei ortodoxe 
în inima Ardealului. Românii ortodocşi, a-
parţinători acestei biserici dominante în stat, 
trebue să-şi dea seama de întreaga răspun
dere morală care le incumbă. Ortodoxia a 
fost totdeauna o necesitate sufletească a a-
cestuî neam, şi ea va trebui să rămână şi 
mai departe condiţia de existenţă a neamului. 

Sărbătoarea dela Cluj, a sfinţirii Cate
dralei, cum şi felul cum preoţimea ortodoxă 
s'a manifestat cu acest prilej e o dovadă 
că ea îşi înţelege menirea, şi că preoţii or
todocşi merg pe calea indicată de marele 
arhiereu Andrei Şaguna. Cuvintele-vorbito
rului au fost primite cu aplause. 

P, Sf. S a Episcopul Grigorie al Aradu
lui, a rostit apoi o :cuvântere plină de în
sufleţire, şdflSJâW mulţumiri -preoţinw, care 



a ştiut să colaboreze atât de lăudabil cu 
arhiereii săi. Toate realizările mari şi pro
gresele pe cari le-a făcut biserica ortodoxă 
în ultimul timp, realizări pe cari nimeni nu 
le poate contesta, se datoresc acestui spi
rit de solidaritate şi de colaborare între 
preoţimea de toate gradele. 

Dl Octavian Goga, spune că deşi oaspe 
al acestui congres, găseşte multe îndrituiri 
de a ridicat cuvântul său la adunarea cle
rului ortodox român, de care îl leagă multe 
şi strânse legături. 

Dsa a vorbit despre rosturile înalte ale 
bisericii în viaţa neamurilor şi despre ur
mările lipsei de credinţă în viaţa popoare
lor. A insistat ca biserica ortodoxă română 
să-şi ia rolul de a reîntrona credinţa în 
toate straturile sociale ale neamului. 

Cuvântarea dlui Octavian Goga a fost 
primită cu ovaţii de asistenţă. 

Dl Sextil Puşcariu, preşedintele „Frăţiei 
Ortodoxe Române", aduce salutul acesteia. 

Insistă asupra necesităţii de a se con
tinua acţiunea întreprinsă pentru credinţa 
ortodoxă, care în momentele de criză su
fletească prin care trecem, singura va fi 
mântuitoare pentru neamul nostru. 

Dl prof. univ. Nichifor Crainic, a pro
testat împotriva încercărilor de a se reduce 
biserica ortodoxă română la rangul de bi
serică egal îndreptăţită cu celelalte culte 
din ţară, încercările acestea sunt regreta
bile, şi ele dau dovadă de o acţiune sub
terană, îndreptată împotriva vieţii sufleteşti 
a neamului. 

Biserica ortodoxă română nu este o in
stituţie în stat, pe care puterea executivă 
vremelnică să o poată reglementa după in-
dicaţiuni oculte, străine de sufletul neamu
lui. Biserica ortodoxă română e o instituţie 
peste stat. Dovada cea mai bună, e că ea 
a existat înainte de a fi fost statul. Ea este 
astfel concrescută în mod organic cu viaţa 
sufletească a neamului nostru, şi a devenit 
o tradiţie de care nu se poate atinge fără 
% şe : zdruncina însăşi temeliile neamului. 

Poporul românesc a avut cea mai fru-
moasăbculiteă^pentEUcăi cultura lui a fost 
rapprhilineamulni CJU Genul, în biserica or-
todoxăi română acest raport e de o. spiri
tualitate^ superioară, şi a devenit O; tradiţie 
din cele xmb tminme M&nmmM, ; ^ 

în ultimul timp s'au făcut încercări, sub 
influenţa unor imbolduri oculte, venite din 
Apus, de a se da lovituri acestei spiritua
lităţi, în Rusia sovietică a fost sugrumată 
orice spiritualitate. în acelaşi timp însă tot 
în Apus a pornit o reacţiune puternică, ri
dicând iarăşi în vechile culmi biserica. Ac
ţiunea aceasta viguroasă, şi prea justificată, 
e atât de naturală, încât cercetătorii curen
telor sociale sunt de părere, că forţele o-
culte ale secolului nostru cari au deschis 
focul împotriva religiei, au pierdut lupta. 

Cuvântarea dlui Nichifor Crainic a fost 
primită cu aplause. 

Părintele Partenie a vorbit în numele 
Asociaţiei generale a-clerului ort. român. 

Părintele Dr. Seb. Stanca a cerut reîn
fiinţarea vechei episcopii a Maramureşului. 

P. Sf. Sa Episcopul Nicolae al Vadului 
şi Feleacului spune că a avut ocaziunea de 
a discuta această chestiune şi cu P. Sf. Sa 
Episcopul Ciorogariu dela Oradea, întrucât 
reînfiinţarea episcopiei Maramureşului inte
resează ambele eparhii. Cei doi arhierei în 
principiu sunt de acord să se reînfiinţeze 
vechea episcopie a Maramureşului. Ei sunt 
decişi a susţine ideea frumoasă a reînvierii 
acestei episcopii istorice. 

S'au ales apoi diferite comisiuni. în co-
misiunea pentru raport au fost aleşi dnii 
D. Borcea, Laurenţiu Curea şi Ion Goron; 
în comisiunea economică dnii Fodorean, V. 
Şpan şi Ioil Ghiuriţan; în comisiunea de 
restaurare dnii prot. Şt. Rusu, Ioan Sălă-
geanu şi Seb. Coican. 

în legătură cu discursul omagial expri
mat de către P. C. Preşedinte Dr. Gh. Ciu-
handu la adresa P. Sf. Sale Episcopului Ni
colae Ivan, se votează următoarea rezoluţie: 

„Congresul preoţesc ardelean întrunit din adins 
la Cluj cu prilejul serbărilor strălucite ale sfinţirii 
Catedralei de aici, slăveşte Pronia Divină pentru 
această monumentală realizare ortodoxă şi româ
nească, de înalt prestigiu moral şi naţional; — se 
închină cu omagial devotament înaintea acestei 
opere de însufleţitoare izbândă de azi şi din vii
tor — şi aduce un sincer omagiu neşovăitului şi 
iscusitului realizator, care este Prea Sfinţitul Epis
cop Nicolae al Vadului, Feleacului şi Clujului, că
ruia îi urează viaţă lungă, binecuvântată de Dum
nezeu şi GU.;a$e viitoare realizări pentru binele Bi
sericii şiialiiNietouM.*i • ; ; 

t 



Timpul înaintat a determinat amânarea 
desbaterei celorlalte puncte din ordinea de 
zi a congresului. 

S'a citit de către dl N. Colan, secreta
rul Asociaţiei, darea de seamă anuală, care 
a fost aprobată, ia/ congresiştii, în unani-
tate, au reînoit încă pe un an mandatul 
actualului comitet al Asociaţiei. 

La sfârşit părintele V. Nistor, a dat c i
tire moţiunei, ce a fost votată şi în sensul 
căreia se cere: 

1. Achitarea salariilor preoţeşti restante; 
2. Desfiinţarea curbelor de sacrificiu, re

înfiinţarea posturilor eclesiastice desfiinţate 
sub trecuta guvernare; 

3. Ajutorarea bisericii ortodoxe române 
după o proporţie dreaptă, în raport cu nu
mărul sufletelor. 

Adunarea a primit deasemenea moţiu
nea prezentată de păr. Dr. Stanca, în le
gătură cu status-ul catolic ardelean, şi prin 
care se cere categoric înlăturarea nedreptă
ţilor săvârşite de această instituţie, apoi 
imediata denunţare a concordatului cu Va
ticanul şi lămurirea opiniei publice asupra 
acestor importante probleme. 

Reprezentaţia dela Teatrul Naţional. 

Marea sărbătoare a sfinţirii şi a celor 
două congrese s'a încheiat cu reprezentarea 
la Teatrul Naţional a piesei Cerurile spun 
mister religios de dl prof. univ. Victor Pa-
pilian, care a avut un mare succes. Despre 
piesa şi succesul ei dl Nichifor Crainic a 
scris următoarele rânduri elogioase în „Ca
lendarul": 

„...Am intrat cu teamă de prieten. „Cerurile 
spun" — mi s'a părut un titlu teribil. Şi a fost 
un triumf, aclamat frenetic, al celei mai subtile şi 
mai îndrăzneţe inspiraţii creştine. 

Victor Papilian, profesorul dela Facultatea de 
Medicină din Cluj, a fost un ateu revoltat şi e azi 
un creştin adânc. Scriitor de o putere pe care cri
tica literară nu i-a sesizat-o încă, el e un gândi
tor de ascuţime nervoasă, care-şi taie ideile ar
tistice pe planurile unei vaste culturi. 

Misterul său dramatic e povestea unui tânăr 
fecior de boier maramureşan, zugrav de icoane 
pentru biserica din sat, care pleacă în Occidentul 
veacului al XVI-lea să-şi perfecţioneze arta. Veacul 
al XVI-lea: catolicism rafinat, protestantism în 
primă fervescenţă, magie prelungită din obscurita
tea Evului Mediu. Sufletul de ingenuitate ortodoxă 
al tânărului nu rezistă în haosul de idei din Occi
dent. El cade, prin magie, în posesiune diabolică 
şi ajunge la crimă. Prigonit de vedenia crimei sale, 

se reîntoarce în Maramureş. Aici icoanele sfinte şi 
naive, pe care le-a zugrăvit altădată, îl vor face 
să-şi regăsească sufletul dintâiu. Reconvertit la or
todoxie, el pleacă extaziat spre mănăstirea Neam
ţului ca spre un Ierusalim al mântuirii. 

Lucrarea dlui Victor Papilian, adâncită în spi
ritul istoric, filosofic şi religios al epocei, e ţinută 
dela început până !a sfârşit la temperatura cea mai 
înaltă a inteligenţii. Totul e sinteză şi simbol, ha
lucinaţie şi extaz. E un simposion de idei drama
tizate, înfăţişat cu dogoarea şi strălucirea unui ta
lent literar ce-I egalează pe Lucian Blaga. Şi totul 
e dominat de un fel de a gândi specific ortodox, 
inedit în literatura noastră. „Cerurile spun" e în
tâia mare apologie a ortodoxiei, făcută de o inte
ligenţă artistică surprinzător de subtilă. 

Publicul a primit pe acest Faust răsăritean cu 
tunete de aplause. 

Victor Papilian a încoronat magistral marile 
serbări ale Catedralei din Cluj." 

Congresul regional 
al Reuniunilor comercianţilor, industriaşilor şi 

meseriaşilor români din Ardeal şi Banat 

ţinut în Cluj la 19 Noemvrie c , a fost o 
manifestaţie profesională şi naţională demnă 
şi impunătoare. Miile de delegaţi ai lor din 
toate oraşele Ardealului şi Banatului, par
curgând cu drapelul lor în frunte şi frumos 
înşiruiţi Calea Regele Ferdinand, Piaţa Unirii 
şi Strada Regina Măria, se prezintă în cor-
pore la Catedrala noastră, unde după sf. 
Liturghie li se oficiază parastasul pentru 
scumpii lor preşedinţi şi membrii decedaţi 
ai reuniunilor lor. 

După masă la orele 3, preşedintele con
gresului, dl Victor Iliescu, director de bancă 
în Cluj, printr'un frumos discurs deschide 
congresul şi proclamă de patroni ai con
gresului pe P. P. S. S. Episcopi români ai 
Clujului. P. O. D. prot. stavrofor Andrei 
Ludu, consilier eparhial, ca delegatul P. Sf. 
Sale Episcopului Nicolae Ivan, transmite sa
lutul şi arhiereasca binecuvântare a P. Sf. 
Sale asupra congresiştilor, asigurându-i de 
larga solicitudine şi de sufletul animat al 
P. Sf. Sale pentru toate doleanţele acestei 
atât de importante pături sociale. în acelaş 
sens vorbeşte şi Dr. Baliban, delegatul P. 
Sf. Episcop unit Iuliu Hossu. 

Urmează salutul autorităţilor: dl Petre 
Pop pentru primăria oraşului, N. Codru pen
tru Camera de.comerţ, Dr. Moroianu pen
tru Academia comercială, dna Sofia Meteş 
pentru Societatea femeilor ortodoxe, dna 



Docan pentru Crucea Roşie, dna Dr. Bratu 
entuziasta naţionalistă, apoi delegaţii reu
niunilor de negustori şi meseriaşi din pro
vincie: dl Novac pentru Timişoara, Aug. 
Deac pentru Gherla, Proştean-Mediaş, Chiş-
Turda (unde din 3 6 0 ucenici de meserii ro
mâni înainte de răsboiu, azi în România mare 
ar fi abia 60, iar în fabrícele de acolo nu
mai străini! ? ) , Feldiorean-Sibiu, reliefând 
frumoasa organizaţie şi cele peste 9 0 fon-
uri ale reuniunei de meseriaşi din Sibiu, 
condusă pe vremuri de asesorul consisto
rial Nicolae Cristea, Victor Tordăşianu etc. 

Intrându-se în ordinea de zi, dl Victor 
Taflan, raportorul Reuniunii comercianţilor 
şi meseriaşilor români din Cluj, evidenţiază 
pe larg evoluţia şi realizările acestei reu
niuni, înfiinţată în anul 1875, azi cu 6 0 0 
membri, precum şi aşezămintele înfiinţate 
şi în curs de înfiinţare ale acesteia, c a : 
Călăuza cu adresele tuturor comercianţilor 
şi meseriaşilor români, biroul central de in-
formaţiuni şi plasare, banca, societatea de 
înmormântare, căminul fetelor de meseriaşi, 
de cultură generală, numărând azi 3 6 fete, 
condus de dna V. Iliescu cu mult devota
ment şi sacrificiu material, Cercul cultural 
dela Camera de comerţ cu regulate con
ferinţe şi conveniri sociale săptămânale, cu 
escursii etc. 

Dl Andrei Fărcaş, inimosul preşedinte 
al acestei reuniuni, arată documentat de-
savantajele camerelor de muncă, a legii a-
sigurărilor sociale, prăpădul fiscului asupra 
micilor negustori şi meseriaşi ş. a. 

In acelaş sens vorbeşte — tare conster
nat —• şi comerciantul loan Pop-Cluj. 

Dl prof. Dr. Jinga recomandă întovără-
şiile de comercianţi şi meseriaşi şi un cre
dit dela stat pentru acestea. 

Dl Sofronie Ghişe cere — apăsat — 
plasarea Românilor în atelierele de stat, 
deficitare de altcum, spunând cu multă du
rere, câte lacrimi şi ateliere de meseriaşi 
nu s'ar fi refăcut numai cu o minimală 
părticică din miliardele beneficiarilor con
tractului Scoda. 

Dl Ştefan Peneş, harnicul vicepreşedinte, 
arată cauzele anevoioasei evoluţii a branşei 
meseriaşilor români, predominaţi şi stăpâ
niţi — durere — şi azi de minoritari, c a : 
lipsa unei politici economice sănătoase şi 

binedeterminată, nepăsarea publicului ro
mânesc, care trimite la meserii numai copiii 
cei defectuoşi ca fizic şi intelect şi care 
nu sprijineşte din destul prăvălia şi atelie
rul Românului, apelând la sprijinul Biseri
cilor, intelectualilor şi marelui public cu lo
zinca din viitor a meseriaşilor şi comer
cianţilor români: „Ajutâ-te Române!" şi 
„Nu da banul la străin!" Propune, ceeace 
se primeşte cu multă însufleţire, federali
zarea tuturor reuniunilor de comercianţi, in
dustriaşi şi meseriaşi din Ardeal, Banat, 
Crişana şi Maramureş, alegându-se comite
tul de organizare: preşed. dl Victor Iliescu, 
director de bancă Cluj, apoi 4 vicepreşed., 
câte unul din fecare provincie amintită şi 
4 secretari. 

Mai vorbesc dl Col. Brânduşa pentru o 
călăuză nominală a meseriaşilor întregei fe
derale ; dl Căpuşanu cerând ca funcţionarii 
români, peste tot, şi în special cei dela 
Uzinele electrice şi de apă din Cluj, să nu 
mai vorbească ungureşte prin birouri şi mi
noritarii cei atât de numeroşi să se înlo
cuiască cu Românii fără lucru şi posturi. 

S'au votat şi trimis telegrame omagiale 
din partea congresului: M. Sale Regelui 
Carol II, semnată de P. Sf. Episcopi Nicolae 
şi Iuliu ca patronii Congresului şi Federa
lei, apoi dlui Ministru preşedinte I. Duca 
şi dlui Ministru al Industriei şi Comerţu
lui, semnate de preş. V. Iliescu. 

Tot atât de frumos, demn şi animat a 
decurs şi partea socială a congresului, a-
decă banchetul din Camera nouă de comerţ, 
aranjat bogat, gratuit şi cu mult gust de 
doamnele reuniunii meseriaşilor din Cluj. 
După toastul ridicat de P. O. D. prot. stavr. 
Andrei Ludu pentru M. Sa Regele Carol II, 
îndelung şi cald ovaţionat, a vorbit dl pre
şedinte al Federalei, Victor Iliescu, pentru 
P. Sf. Lor Episcop Nicolae şi I. Hossu, pen
tru reprezentanţii arhiereilor, urmând apoi 
alte vre-o 2 0 de toaste însufleţite pentru 
preşedintele Victor Iliescu, pentru biserică, 
Neam şi desrobirea economiei naţionale de 
sub deţinătorii ei străini de azi. 

Cu pălăria „Dumnezeu vede" pusă în 
circulaţie pe la mese, ca pe vremuri şi azi 
în Sibiu, s'au adunat peste 2 0 0 0 Lei pen
tru reuniune. 

Concertele — alternative şi emulante — 
ale corului de bărbaţi, puternic şi bine in-



struit, al reuniunii meseriaşilor din Cluj şi 
cel mixt al reuniunii meseriaşilor din Turda, 
unul sus în balcon şi celalalt jos, au stâr
nit calde şi neîncetate aplause. Pe urmă a 
început tradiţionalul şi însufleţitul dans al 
tinerilor meseriaşi. 

Multă laudă se cuvine conducătorilor 
reuniunilor de meseriaşi şi îndeosebi dlui 
Victor Iliescu, care cu un devotament, elan 
şi sacrificiu bănesc nelimitat organizează, 
conduce şi cucereşte elementele tinere de 
meseriaşi încă din anul 1920 începând, sal
vând şi întărind clasa de mijloc spre bi
nele Neamului şi a Ţării noastre. 

Noi, Biserica, ca şi 'n trecut vom da 
cel mai larg concurs, îndemn şi ajutor a-
cestei bresle fără de care edificiul naţional 
s'ar prăbuşi, lipsindu-i arterele de circula
ţie şi legătură dintre pătura ţărănească şi 
cărturărească. A. L. 

C O N F E R I N Ţ E P R E O Ţ E Ş T I 
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Conferinţa de toamnă din tractul Lăpuş. 
Preoţimea tractuală s'a întrunit în ziua 

de 19 Octomvrie c. în conferinţa de toamnă 
în parohia centrală Tg.-Lăpuşului. 

La timpul fixat s'a oficiat sf. Liturghie 
cu invocarea Duhului Sfânt, la sfârşitul că
reia a vorbit pr. Gh. Todea foarte convin
gător despre situaţia morală de azi, por
nind dela citatul „N'am venit să pun pace 
cî sabie între. voi". Făcând unele observări 
isvorîte din profundă convingere, termină 
cu întrebarea: „Oare n'ar trebui luat biciul 
să se facă curăţire precum a făcut Mân
tuitorul în templul din Ierusalim?" 

Retraşi într'una din şalele şcoalei pri
mare, P. C. preşedinte prot. Ştefan Gheţie 
deschide conferinţa. Porneşte dela cuvintele 
Mântuitorului: „Mergând învăţaţi toate nea
murile..." şi „Unde sunt doi sau trei adu
naţi în numele meu, acolo sunt şi eu de 
faţă," Arată decadenţa morală, dând îndem
nuri pentru regenerarea socială prin soli
daritate, îndeamnă la luptă energică contra 
sectarilor de sus până jos,^ bazându-ne pe 
principiul „prin noi înşine'! încheie cu creşti-
neştiie cuvinte „Cristos în mijlocul, nostru". 

Trecându-se la ordinea zilei, pr. P. Picu 
ceteşte referatul asupra lucrărilor cu su

biectul dat de Ven. Consiliu eparhial „Prin 
ce mijloace s'ar putea obţine îmbunătăţirea 
veniturilor preoţeşti din parohie etc." în le
gătură cu acest punct pr. N. German es-
pune împroprietărirea în grupuri ca un mi
jloc de majorare a veniturilor; făcând tot
odată şi propunerea pentru organizarea ge
nerală a preoţilor rurali. Pr. A. Mânu e de 
părerea creierii unui fond central pentru 
salarizarea preoţimei, alimentat în primul 
rând de stat, care se poate ajutora în di
recţia aceasta prin exproprierea averilor Sta-
tusului catolic, augmentându-se prin coti
zaţii dela parohii şi dela preoţi. La discu
ţia liberă iau parte mai mulţi preoţi, ajun
gând la conclusia, că serviciul divin a de
curs înălţător, predica merită laudă, iar la 
temă — durere — între împrejurările de 
azi, trebue să răspundem negativ. 

P. O. prot. face câteva comunicări prac
tice referitoare la unele cazuri pastorale, 
accentuând atitudinea corectă a preotului în 
faţa diferitelor împrejurări. Apoi se trece Ia 
constituirea în colegiu pentru satisfacerea 
ord. Ven. Consiliu eparhial Nr. 5 3 3 4 / 1 9 3 3 , 
alegându-se preoţii N. German, Gh. Micu 
şi I. Both ca delegaţi la adunarea Casei 
de Economii a Clerului, cari totodată vor 
participa şi la serbările sfinţirii Catedralei 
din Cluj. Se fac apoi unele comunicări ofi
ciale spre ştire şi conformare. 

Pr. I. Both citeşte planul de predare 
— bine întocmit — a unei prelegeri din 
religie în şcoala primară. Se discută asu
pra catehizării. Pr. Gh. Micu e de părerea 
ca la viitoarea conferinţă planul să se pună 
în aplicare, predând careva dintre preoţi o 
lecţie de model în şcoală cu elevii, perfec-
ţionându-ne astfel în metoda de predare, 
spre a obţine un cât mai bun rezultat. 

între multele păreri şi mijloace de ma
jorare a veniturilor preoţeşti pentru viitor, 
ca grădinărit, stupărit e t c , pr. I. Budu e 
de părerea că atât preotul cât şi preoteasa 
să aibă şi o meserie. Şi nu e un lucru de 
nebăgat în seamă. întrucât munca îl forti
fică pe om iar rezultatul muncii îl dove
deşte de pricepere şi cinste. „Tot omul 
cinstit munceşte." La sate preotul e ocupat 
cu agende oficioase aproape numai în Du
mineci şi sărbători. Peste săptămână ni
meni nu-1 conturbă, să părăsească coarnele 
plugului, munceşte liniştit, care vrea. Dar 



iarna care-i este munca fizică productivă 
cea mai potrivită, dacă nu o meserie? 0 -
mul este deplin sănătos dacă face atât 
muncă psihică cât şi fizică. 

La ora 3 p. m. preşedintele ridică şe
dinţa făcând unele îndemnuri binevoitoare 
ca vorbele să se traducă în fapte. îşi ex
primă deplina mulţumire pentru participare 
la conferinţă, lipsind dela datorie numai un 
singur preot. Astfel decurgând conferinţa 
şi această întrunire colegială a fost un bun 
prilej de cimentarea dragostei dintre fraţi, 
spre împlinirea cuvintelor din Scriptură: 
„Fiilor, iubiţi-vă între olaltă!" 

Terminată fiind ordinea de zi, fiecare 
a plecat la ale sale. Prin noroiu şi ploaie 
am ajuns acasă obosit trupeşte, dar pri
menit sufleteşte. P r G h M i c u 

Din activitatea preoţimii tractului Bistriţa. 
— Conferinţa de toamnă ţinută în Şieu. — 

Ca întotdeauna preoţimea tractului B i 
striţa tinde — fiecare în mod singuratic — 
la realizarea îndatoririlor sale pastorale. Şi 
când aceste năzuinţe comune se întrunesc 
într'un singur loc, ele aduc multă înviorare 
sufletească în rândurile credincioşilor, în
tocmai cum cărbunii adunaţi pe vatră, dau 
căldură mai bună ca şi împrăştiaţi. 

Un astfel de prilej bun şi demn de a-
mintit a fost şi ziua de 2 4 Septemvrie c , 
când şi-a ţinut obicinuita conferinţă preo
ţească de toamnă în parohia noastră Şieu. 

Programul bogat s'a desfăşurat cu multă 
dragoste şi spre satisfacerea tuturor. în pre
ziua s'a săvârşit Vecernie de către preoţii 
prezenţi sub conducerea pr. V. Mureşan, 
capelan protopopesc, iar după aceea s'a 
oficiat taina sf. Maslu şi o parte din cre
dincioşi s'au mărturisit. 

în ziua următoare de dimineaţă s'au în
trunit preoţimea aproape în număr com
plect precum şi un mare număr de credin
cioşi în biserica bine îngrijită şi s'a înce
put Utrenia. Aceasta a fost continuată cu 
sf. Liturghie, slujită în sobor, având din 
încredinţare ca protos, pe pr. T . Ciuruş din 
Rusul-Bârgăului. 

Slujită sf. Liturghie cu deplină evlavie, 
şi-a rostit apoi la priceastnă pr. V. Maxi-
milian predica despre „Credinţa ortodoxă 

credinţă strămoşască ca mijloc de întărire 
a neamului românesc." Atât expunerea po
trivită cât şi temeinicitatea ei, a făcut mult 
folos ascultătorilor. în continuare şi-a ţinut 
apoi pr. I. Bunea conferinţa publică despre 
„Cauzele cari au contribuit la răcirea cre
dincioşilor de păstorii lor şi de biserică şi 
mijloacele de îndreptare", insistând mai a-
les pe lângă îndatoririle ce mama le are 
în creşterea fiilor ei. 

Terminate aceste urmează masa comună 
în casa ospitalieră a pr. Tr. Banciu. Tot 
aici s'a ţinut la timpul potrivit şi şedinţa 
intimă a preoţimii sub conducerea pr. V. 
Mureşan, delegat protopopesc. După un cu
vânt de deschidere şi după discuţii frăţeşti 
asupra serviciilor divine cât şi a temelor, 
pr. I. Bunea citeşte o documentată lucrare 
asupra temei dela conferinţa publică, pri
vind laturea în care intră preotul din ches
tiune. Pe lângă câteva observări şi între
giri de colegi, titlul temei date, este pe de
plin elucidat. 

Urmează apoi discuţii asupra temei date 
de Ven. Consiliu eparhial, unde preoţimea 
se declară într'un singur glas ca imposibilă 
de a-şi agonisi în împrejurările date, exis
tenţa materială din isvoare proprii şi încre
dinţează pe pr. I. Bunea cu facerea unui 
referat. 

întreagă această muncă pastorală a preo
ţimii, privită în sine, a fost bine venită cre
dincioşilor noştri din Şieu, cari sunt mereu 
jigniţi în sufletele lor curate de meschine 
interese uniate. Preotul locului este un bun 
străjer şi preoţimea n'a făcut altceva, decât 
a „întărit" pe fratele său în credinţă. R a p > 

I * I C R O N I C A 1 * 1 
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Schimbarea de guvern a venit c a m . 
prin surprindere, dl Dr. Vaida a trebuit să 
plece şi să facă loc unui guvern liberal în 
frunte cu dl I. G. Duca. Nici această com
binaţie n 'a mers prea neted. 

Suveranul doria un guvern de concen
trare, în care se intre şi dl Octavian Goga 
şi dl George Brătianu. 

Pertractările între aceşti trei oameni de 
stat, n'au dus la resuîtat, şi abia după ce 
va trece vreme mai îndelungată, se va pu-



tea afla precis motivele pentru cari a eşuat 
această combinaţie. 

Dl Duca a format cabinetul din vechea 
gardă, între cari cel mai de seamă dl Ale
xandru Lapedatu, până la reînfiinţarea Mi-
nisteriului Cultelor, a fost numit numai Mi
nistru al Ardealului. 

Ceialalţi domni sunt cunoscuţi din gu
vernările anterioare, afară de dl Dinu Bră-
tianu, care a luat o grea moştenire la fi
nanţe. Putea-va acest bărbat serios şi mun
citor să facă ordine în finanţele atât de 
sdruncinate — se va vedea. Noi îi dorim 
din tot sufletul să restabilească creditul şi 
autoritatea, două condiţii esenţiale pentru 
o guvernare normală. 

La ministeriul cultelor a fost numit sub
secretar de stat, dl Necşeşti, un om foarte 
bine intenţionat, iar postul de secretar ge
neral 1-a obţinut dl Imbroane, binecunos
cut în cercurile din Ardeal şi mai ales din 
Bănat. 

Cu schimbarea de guvern s'au schim
bat şi prefecţii judeţelor şi primarii oraşe
lor, chestorii de poliţie şi alţi şefi de oficii. 
Aceste schimbări de sigur, că vor produce 
şi nemulţumiri, mai ales dacă vor fi înlo
cuiţi cu oameni noi, necunoscuţi şi nepro
baţi. De aceea ar fi bine, ca schimbările 
să se facă numai acolo unde se dovedeşte 
necesitatea de îndreptare spre bine. Altcum 
urmează confuzia babilonică. 

O nădejde bună avem: credem că va 
înceta pentru o vreme bună puterea ocultei, 
care a fost pus stăpânire pe fostul guvern. 
Veţi întreba iubiţi cetitori, ce e oculta? Ei, 
pentru cei ce nu ştiu, scriem, că oculta 
este asociaţia ori tovărăşia câtorva deputaţi 
şi senatori, de a scoate pe ortodocşi din 
slujbe şi a pune pe uniţi în locul lor. 

Aşa, am ajuns, că câţiva preoţi uniţi 
fără nici o pregătire au ajuns directori de 
Scoale normale, ca la Cluj şi Sighet, — ba 
oculta a mers aşa de departe, de a încer
cat să scoată pe unicul funcţionar de samă 
ortodox dela Inspectoratul din Cluj, şi să-1 
înlocuiască cu un unit se înţelege. Dar 
broasca — care s'a umflat prea tare — a 
crepat. Până şi picheri, — auziţi picherii 
de pe drumuri, au fost scoşi din casă şi 
din rosturile lor, şi au fost înlocuiţi cu 
meşteri electorali. Şi guvernul — tăcea — 

şi primea şi lua răspunderea pentru toate 
năzdrăvăniile. Lozinca era să ne scăpăm de 
regăţeni — dar regăţenii erau ortodocşi — 
şi de aici năpăstuirea asupra capului lor. 

Vom arăta cazuri concrete, că câte un 
funcţionar a fost mutat de 3 — 4 ori pe an, 
ca să îl calicească — şi aducă la sapă de 
lemn în „ţara românească". 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 6 2 0 4 — 1 9 3 3 . 
C O M U N I C A T 

Ni se semnalează că în unele parohii 
preoţii nu se îngrijesc de matricúlele foşti
lor scoale confesionale. Atragem atenţia 
preoţimei noastre că aceste matricule tre-
bue bine păstrate în arhiva parohială, fiind 
proprietatea parohiei şi preotul este res
ponsabil pentru ele. Orice extras se va cere 
din aceste matricule, preotul este obligat 
să-1 elibereze, făcând înregistrarea cuvenită 
şi în matricula şi în protocolui deosebit al 
parohiei. 

Cluj, Ia 2 4 Octomvrie 1933. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 6 5 5 6 — 1 9 3 3 . 
Comunicat oficial. 

Din partea Ministerului Apărării naţio
nale se aduce ia cunoştinţa preoţilor no
ştri cari au obligaţii militare, că sunt da
tori în caz că se mută dintr'o parohie în 
alta, să comunice ei înşişi această mutare 
imediat unităţilor la cari sunt repartizaţi, 
precum şi Direcţiei personalului din Mini
steriul apărării naţionale. 

Cluj, la 15 Noemvrie 1933. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 6 5 7 1 — 1 9 3 3 . 
Comunicat oficial. 

Ministerul Sănătăţii ne cere să aducem 
la cunoştinţa preoţilor, că oamenii morţi în 
urma unor boli molipsitoare, trebue îngro
paţi de urgenţă de ori-care preot va fi la 
îndemână, fie din parohia respectivă, fie din 
altă parohie, fără a mai aştepta vre-o încu
viinţare specială dela organele bisericeşti. 

Cluj, la 15 Noemvrie 1933. 
Consiliul eparhial. 




